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ПЛАН. 

1. Порівняйте англійську та німецьку моделі взаємозв'язку банків із 

промисловістю. 

2. Який порядок проведення та наслідки грошової реформи 1948 року у 

Німеччині? 

3. Яке значення мав Акт Роберта Піля для централізації банкнотної емісії в 

Англії? 

4. Якими можуть бути обмеження конкуренції у банківській галузі? 

1. Порівняйте англійську та німецьку моделі взаємозв'язку банків із 

промисловістю. 

Якщо за основний критерій розбіжностей у моделях узяти розподіл функцій 

фінансового посередництва між фінансово-кредитними установами, можна досить чітко 

виокремити три моделі: німецьку, англійську та американську (цей перелік можна 

доповнити японською, південнокорейською та іншими моделями). До основних функцій 

фінансового посередництва, як правило, відносять: депозитно-позичкову, емісійну (емісія 

цінних паперів) та інвестиційну (придбання та андеррайтинг цінних паперів). 

Англійська модель 

Щодо розподілу функцій фінансового посередництва для британських фінансових 

інституцій характерна досить чітка спеціалізація. Депозитно-позичкова та емісійна 

функції закріплені за банківським сектором, інвестиційна - за небанківськими 

інституціями (численними й різноманітними страховими компаніями, пенсійними, 

інвестиційними фондами тощо). Вони незалежні від банків. Хоча за розмірами активів 

банківський сектор випереджає той, де зосереджені інші фінансові інституції, він не 

домінує в кредитній системі так явно, як у Німеччині. Усередині банківського сектора, 

треба сказати, теж є очевидне розмежування-Так, "оптове" кредитування здійснюють 

облікові доми, а "роздрібне" - депозитні (клірингові та ощадні банки, будівельні 

товариства й фінансові доми). Існує спеціалізація й на окремих видах кредиту: облікові 

доми надають вексельний кредит, клірингові банки - овердрафт, ощадні банки - 

довгострокові позички населенню, будівельні товариства - позики під заставу житла, яке 

купується, фінансові доми - споживчий кредит. 

Англійські комерційні банки історично спеціалізувалися на залученні депозитів, наданні 

короткострокових кредитів, фінансуванні зовнішньої торгівлі та на управлінні коштами 

вкладників. Друга їх особливість - висока концентрація, досягнута ще до Першої світової 

війни. Переважну більшість депозитно-позичкових операцій здійснюють саме клірингові 

банки. З них на "велику четвірку" - банки Барклейз, Мідленд, Нешнл Вестмінстер та 

Ллойдс - припадає 70% операцій. 
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Емісійна функція - це прерогатива торговельних банків. Хоча їхня діяльність не 

обумовлена якимись законодавчими нормами, британські торговельні банки завжди 

здійснювали операції, відмінні від тих, які проводили комерційні. Вони дуже компетентні 

у випуску цінних паперів та в питаннях злиття і поглинання, їхні ресурси утворені 

переважно за рахунок власних фондів, пропорційних позичкових капіталів і віднедавна 

депозитів, які перевищують 2500 ф. ст. Найбільші банки - Шредере, філіали Ллойдса та 

Барклейз. 

За законами Великобританії (на відміну від американських) комерційним банкам 

ніколи не було заборонено мати промислові акції. Утім, вони дуже неохоче здійснюють 

такі операції, вважаючи їх досить ризикованими. Частка довгострокових позик у 

загальному обсязі наданих ними кредитів порівняно невелика, тому ці банки особливо не 

заінтересовані тримати акції промислових компаній. 

Інвестиційну функцію у Великобританії здійснюють поза банківські фінансові 

інституції, а також населення (30% від загальної вартості акцій). 

Принципи організації британського ринку цінних паперів не Дають якихось 

переваг тим чи іншим типам фінансових інституцій. Проте саме небанківські фінансові 

інституції є головними Дійовими особами на фондовому ринку країни, виконуючи 

функцію контролера з боку фінансового ринку над виробничим сектором економіки. 

Основний принцип володіння акціями - формування дисперсного портфеля. Це пов'язано 

зі структурою пасивів небанківського сектора, які формуються переважно за рахунок 

коштів населення. Звідси - відсутність інтересу до справ нефі. нансових корпорацій. 

Останнім часом спостерігається тенденція до диверсифікації дія. льності 

комерційних банків - вони почали проникати на ринки ін. вестиційних банків, скуповуючи 

або створюючи торговельні банки. 

Коріння сучасної британської моделі банківської системи - j ранній індустріалізації 

країни, в основі якої була текстильна промисловість із високими потребами в оборотному 

капіталі Саме тому короткострокові банківські кредити мали в Англіі найбільшу 

популярність. Відчутно позначилася на подальшому формуванні британської кредитної 

системи банківська криза в середині XIX ст. Вона викликала централізацію капіталу, бо 

однією з найважливіших причин банкрутства банків були порівняно невеликі обсяги 

капіталів. Комерційні (клірингові) банки намагалися уникнути ризику, пов'язаного з 

промисловою діяльністю. 

Централізація банківського капіталу спричинила подальшу спеціалізацію 

фінансових установ на окремих видах короткострокового кредиту - виокремилися 

клірингові банки (які надавали кредит у формі овердрафту і короткострокові позички) та 

облікові доми, що мали справу з вексельними кредитами. 
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Коли наприкінці XIX ст. назріла гостра необхідність реорганізації банківської 

системи у Британії, вона пішла шляхом усунення банків від довгострокової участі у 

справах компаній. 

Німецька модель. 

Вона характеризується тим, що всі три функції фінансового посередництва 

зосереджені в особливій кредитній інституції - універсальному банку. 

У німецькій банківській системі переважають універсально діючі кредитні 

установи. Незалежно від розбіжностей у правових формах, відносинах власності, величині 

банків, організації підприємств більшість банків поєднує під одним дахом усі можливі 

операції. 

У Німеччині банки вочевидь домінують у кредитно-фінансовій системі. Інші 

інституції нечисленні і є або асоційованими компаніями трьох потужних "гросбанків" 

(Дойче Банк, Дрезднер Банк, Комерцбанк), або діють у зоні їхнього впливу. Ці гіганти 

з'явилися ще в період об'єднання імперії за Бісмарка, коли відбулася концентрація 

банківської системи. 

Упродовж років саме ці універсальні за характером своїх операцій установи 

надають довгострокові кредити, вкладають кошти у власний капітал підприємств. 

Присутність у вигляді пайової участі, яка часом трохи тисне на підприємство, дає дві 

додаткові переваги: 

- банк має можливість краще контролювати роботу підприємства; 

- скорочується загальна вартість фінансування виробництва самого підприємства. 

Це підвищує конкурентоспроможність німецьких виробників на зовнішніх ринках. 

Дойче Банк - приклад такого злиття. Він бере участь у 400 промислових та 

комерційних компаніях. Універсальні німецькі банки є агентами "промислової політики", 

що врешті-решт на користь Німеччини. 

У цілому 67% акцій, що розміщені в національних фінансових установах, припадає 

на банки. Небанківські фінансові інституції не зорієнтовані на інвестиційну функцію 

(частка акцій у їхніх активах становить близько 5%). Свої фінансові ресурси вони 

використовують головним чином для надання позик під заставу нерухомості (69% 

активів). 

Як стверджує журнал "Бізнес уік", якщо у Франції промислову політику визначає 

держава, в Японії- "МІТІ", в Америці - Пентагон, то у Німеччині - Дойче Банк. 

Безперечно, журналісти трохи перебільшують, як це інколи трапляється, але разом із тим 

у цій оцінці є й дещиця правди. 

Присутність німецьких банків у капіталі підприємств веде до того, що ці установи 

нерідко "рятують" ті підприємства, які потрапили у скруту. Цей неабиякий вплив банків 

на діяльність підприємств пояснює відносну автономію німецьких біржових ринків, чого 

не спостерігається в інших країнах. Відкритого продажу цінних паперів практично немає. 
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Він не є традиційним для німецьких фінансових кіл (так само, як і японських) - вага банків 

надто велика для того, щоб той чи інший "трейдер" ризикнув атакувати котрусь із 

компаній, у капіталі якої бере участь банк, навіть невеликий. 

Банки на фондовому ринку Німеччини відіграють провідну роль. Вони - головні 

учасники торгів. Реєстрація цінних паперів на біржі дозволяється лише після спільного 

звернення компанії та діючого на біржі банку. Фізичні особи можуть укладати угоди 

тільки за такого посередництва. 

Принцип володіння акціями у німецьких банків - формування концентрованого 

портфеля (найчастіше блоками по 25% акцій капіталу компанії плюс одна акція, бо 

відповідно до німецького законодавства ця частка дає право вето при голосуванні). 

Контроль фінансового ринку над виробничим сектором Німеччини здійснюють 

універсальні банки, які мають прямий доступ до внутрішньої інформації фірми як великі 

акціонери промислових фірм. Вони, крім того, використовують голосування за 

дорученням своїх дрібних вкладників, а також посилають представників у наглядові ради 

промислових компаній. Банки не просто стежать за фінансовою стабільністю фірм, а й 

глибоко вникають у суто виробничу, особливо інноваційну, діяльність корпорацій 

Німецькі банкіри знають промислове підприємство, в їхніх установах є відділи 

промислової інформації. У Німеччині також має місце перехресна система володіння 

акціями. Вона посилює вплив банків на промисловість, бо дає їм змогу тримати великі 

блоки акцій у відносно невеликій групі ключових компаній. 

Історично Німеччина з початку її промислового розвитку не мала достатнього 

капіталу, а також необхідного досвіду організації торгівлі цінними паперами, отож не 

могла фінансувати великі підприємства, не використовуючи при цьому банківських 

кредитів у великих розмірах. 

Прикметна риса німецьких банків - готовність узяти на себе ризик довгострокового 

кредитування промисловості. Це значною мірою пояснюється дефіцитом фінансових 

ресурсів у країні в ході прискореної індустріалізації. Німецькі банки з самого початку 

взялися за вироблення механізмів поглинання й розподілу підвищеного ризику. Важливою 

їх особливістю (на відміну від англійських банків) була відсутність широкої мережі 

філіалів; функція випуску власних банкнот для них нехарактерна. Вони тривалий час (до 

1920 р.) не залучали ощадних вкладів населення, це здійснювали лише державні 

ощадкаси. Депозити німецьких універсальних банків формувалися головним чином із 

коштів промислових компаній. Банки цієї країни мали великі резерви і працювали 

переважно на базі власного капіталу, а не депозитів, що мало велике значення у справі 

формування німецького нефінансового підприємництва. 

Як наслідок, одне й те саме явище - банківські крахи - викликало у різних країнах 

неоднакову реакцію фінансової системи. В Англії банки усунулися від довгострокового 

кредитування промисловості, а в Німеччині банки, навпаки, стали посилено проникати у 
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промисловість, причому не просто через довгострокові позики, а й з допомогою прямого 

впливу на процес прийняття інвестиційних рішень. 

Дослідження свідчать, що в усіх тих країнах, де нині все ще існують банківські 

системи з організаційним розподілом функцій фінансового посередництва 

(англосаксонський варіант), спостерігається тенденція до створення універсальної моделі, 

її основна перевага полягає у вищій стабільності на базі диверсифікації операцій і, таким 

чином, вона відзначається високою надійністю грошових вкладів. Додатковою перевагою 

універсальної моделі є можливість надати клієнтові широкий вибір послуг. 

Разом із тим не можна ігнорувати аргументи проти названої моделі. Вважають, що 

тісні зв'язки між німецькими банками та великими компаніями - одна з причин 

"економічного чуда" Німеччини. Однак останнім часом усе гучніше звучать голоси за 

розрив цього зв'язку. Німецькі політики нині розглядають пропозиції, спрямовані на 

послаблення тих лещат, у яких банки затисли німецьку промисловість, хоча дехто із 

дослідників вважає, що значення банків перебільшене.  

І все ж: яка модель ефективніша в сучасних умовах - розмежування функцій 

фінансового посередництва між різними кредитними установами чи їх злиття в 

універсальному банку? Істина, як це найчастіше буває, посередині. З одного боку, варто 

розширювати спектр послуг, які надаються комерційними банками, з іншого - необхідно 

створити й розвивати спеціалізовані інституції, якими у сфері інвестування є так звані 

ділові банки. (Термін "ділові банки" більш загальний, ніж "інвестиційні банки", в 

останньому розкрита лише одна зі сторін діяльності, а поняття "торговельний банк" ще 

вужче.) Головна відмінність між ними та комерційними банками полягає у термінах, на 

які надаються позики. Традиційно комерційні банки надають підприємствам та урядам 

короткострокові позики, приділяючи особливу увагу кредитам в оборотні кошти 

підприємств. Ділові банки, навпаки, надають головним чином довгострокові кредити. 

Значна частина коштів, потрібних для виконання умов угод, береться з власного 

акціонерного капіталу, частка якого в загальній сумі пасивів значно вища, ніж у 

комерційних банках. Це означає, що діловий банк є не просто кредитором, а має власний 

інтерес у багатьох фінансованих ним проектах. 

Ділові банки, на відміну від комерційних, діють на різноманітних фінансових 

ринках як самостійно, так і від чийогось імені та керують майном третіх осіб. У різних 

країнах комерційні банки згідно із законом чи за традицією також займаються (і роблять 

це дедалі охочіше) тим чи іншим із перелічених видів діяльності, однак для ділових банків 

вони є основними. Залежно від країни ділові банки створюються для різних потреб і 

мають різноманітну спеціалізацію. Як правило, ці банки діють у трьох основних 

напрямках: 

а) операції з цінними паперами; 

б) операції комерційних банків; 
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в) фінансовий інжиніринг. 
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2. Який порядок проведення та наслідки грошової реформи 1948 року у 

Німеччині? 

У 1948 p. саме під його керівництвом було здійснено грошову реформу, яка 

економічно поділила Німеччину на дві частини. Ця реформа стала частиною загальної 

господарської реформи. 

Згідно з реформою в обіг було введено нову грошову одиницю - німецьку марку. 

Реформа розпочалася в неділю, 20 червня, коли всі громадяни дістали можливість 

обміняти 40 рейхсмарок за курсом 1:1 на нові гроші. Пізніше було обмінено ще 20 марок. 

Пенсії, заробітна та квартирна плата повинні були виплачуватись новими марками. 

Готівку та половину приватних збережень обмінювали за співвідношенням 1:10, другу 

половину було "заморожено", а згодом ці гроші обмінювались за курсом 1:20. Безготівкові 

кошти було перераховано за курсом 1:10. Реформу було проведено таким чином, що 

монополії не лише не втратили, а навіть збільшили свої капітали. Отже, в цілому 

переоцінка грошей відбулася у співвідношенні 6,5 нових марок до 100 старих. Під час 

реформи було анульовано 93,5% грошових рахунків і готівки, що перебували на руках у 

населення. Водночас було анульовано і внутрішній державний борг. 

Архітектор цих реформ Л. Ерхард добре розумів, що грошова реформа сама собою 

не забезпечує оздоровлення економіки, вона створює передумови для її успішного 

розвитку. Адже лише стійка і надійна валюта робить можливим повне використання 

праці, капіталу, матеріальних ресурсів. Вона забезпечує збалансування купівельної 

спроможності і товарної маси, упорядкування валютно-фінансових відносин і створення 

фінансових установ, відповідальних за стабільність грошової системи. 

Заслуга Л. Ерхарда полягала у тому, що він відкинув чимало пропозицій щодо 

оздоровлення грошової системи через те, що вони мали однаковий недолік - не 

забезпечували стимулів розвитку виробництва та обмежувалися адміністративним 

регулюванням цін та заробітної плати. І всупереч цьому зробив усе, аби відновити 

заінтересованість у праці через оплату її грошима, забезпечити помітне зростання 

продуктивності праці, завоювати довіру до нової валюти, забезпечити розвиток 

товарообороту і припинення бартерних угод тощо. 

Реформа дала швидкі позитивні результати. Якщо на початку 1948 р. обсяг 

промислового виробництва в західних зонах становив лише 53% від рівня 1936 p., то вже в 

другій половині того самого року ця цифра сягнула до 73%, а в листопаді 1949р. досягла 

100%. У листопаді 1950 р. обсяг промислового виробництва збільшився на третину 

порівняно з попереднім роком. Після реформи знову з'явилась заінтересованість у праці, 

яка оплачувалася грошима. Помітно зросла продуктивність праці, виростала довіра до 

нових грошей, до нового економічного укладу. Безробіття швидко пішло на спад, і вже з 

другої половини 1950 р. виявилась стійка тенденція до зростання зайнятості. Дедалі 
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ширші верстви населення стали на собі відчувати позитивні результати економічного 

піднесення. 

Обіцянка прийти через соціальне ринкове господарство до "добробуту для всіх", 

дана Л. Ерхардом, почала набувати реальності. Щоправда, у зв'язку з дуже великим 

попитом на товари широкого вжитку незабаром з'явилися інфляційні тенденції, які 

похитнули авторитет соціальної ринкової економіки та її творця Л. Ерхарда. Та вже через 

кілька місяців виробництво стало на ноги. 

У травні 1949 р. після прийняття Конституції Федеративної Республіки Німеччини 

(ФРН) у країні відповідно до вимог Бреттон-Вудської системи було встановлено золото-

доларовий стандарт, курс німецької марки до долара становив 3,33 марки за долар США. 

Але вже у вересні того самого року в період масової девальвації валют німецька марка 

була девальвована, її курс був знижений до 4,2 марки за долар США. У 1953 р. ФРН 

вступила до Міжнародного валютного фонду, який зафіксував золотий вміст марки в 

0,211588 г золота. 

У 50-ті та у першій половині 60-х років марка ФРН була найстабільнішою 

валютою, платіжний баланс зводився з активним сальдо, зростали золото-валютні резерви. 

ФРН першою із західноєвропейських країн запровадила часткову конвертованість своєї 

валюти в 1958 р. 

Порівняно низькі темпи інфляції, майже стабільний платіжний баланс та стабільне 

валютне становище в умовах заборони на виробництво та купівлю озброєння 

стимулювали зовнішньоторговельну експансію концернів ФРН та неодноразову 

ревальвацію марки (у 1961,1969,1971 та 1973 pp.). Західнонімецька марка займала 

лідируючі позиції в Європейській валютній "змії" (1971 p.), на базі якої в 1979 р. була 

створена Європейська валютна система, на марку припадало 33% валютного кошика екю. 

Першого липня 1990 р. відбулося валютне об'єднання двох німецьких держав - 

ФРН та НДР. Порожні полиці магазинів у колишній НДР за одну ніч наповнилися 

товарами - як це було в 1948 р. у Західній Німеччині. Але на відміну від 1948 р. реформу 

цю не можна назвати успішною. Ніякого "економічного чуда" цього разу не відбулося. 

Президент Федерального банку Отто Пель назвав валютний союз двох німецьких держав 

одним англійським словом "disaster" - нещастя - і наприкінці липня 1991 р. подав у 

відставку. Реальне ринкове співвідношення двох валют було таким: одна німецька марка 

дорівнювала п'яти маркам НДР. Однак, ураховуючи політичні обставини, влада ФРН 

вирішила перерахувати заробітну плату, пенсії і банківські заощадження в межах до 6000 

марок за курсом 1:1, а інші рахунки - за курсом 2:1. 

По суті, це означало різке підвищення зарплати без відповідного йому зростання 

продуктивності праці. На думку деяких експертів, саме це рішення відіграло фатальну 

роль у долі східнонімецької промисловості, що так і не змогла подолати кризу, яка настала 

після об'єднання обох країн. 
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Нині в обороті в Німеччині перебувають купюри номінальною вартістю 5, 10, 20, 

50, 100, 200, 500 і 1000 марок; монети - 1, 2, 5, 10, 50 пфенігів, 1, 2, 5, 10 марок. У 1975 р. з 

обігу були вилучені срібні п'ятимарочні монети - останній символ забезпечення 

національної валюти дорогоцінними металами. Звичайно, і досі марка реально 

забезпечувалася не запасами золота і срібла в підвалах Бундесбанку, а гарним станом 

німецької економіки. Понад 2/3 паперових грошей припадає на 100- і 1000-марочні 

купюри. Останні через свою компактність користуються особливою популярністю у 

тіньовому готівковому обороті. А фальшивомонетники марку не люблять. Складну 

технологію виготовлення німецької валюти відтворити непросто. 

Сьогодні німецька марка посідає друге місце після американського долара, у 

міжнародних валютних резервах її частка становить 25%. Так само, як і американський 

долар, німецька марка відіграє велику роль у міжнародній економічній політиці, хоча в 

основному інтереси Німеччини сфокусовані на її соратників по Європейському Союзу. 

З 1 січня 1999 р. Німеччина увійшла до числа країн Європейського Союзу, що 

запровадили до безготівкового обігу спільну європейську валюту "євро". Передбачається, 

що з 1 липня 2002 р. німецька марка повністю припинить своє існування, поступившись 

"євро". Останнім часом сильний вплив на курс марки здійснює введення євро, що 

пов'язано із домінуючою роллю Німеччини в ЄС. 
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3. Яке значення мав Акт Роберта Піля для централізації банкнотної 

емісії в Англії? 

З 1821 р. до початку Першої світової війни в Англії існував золотий монометалізм у 

його класичній формі - золотомонетного стандарту. Емісія банкнот Банком Англії в цей 

час регулювалась актом Р. Піля, котрий вимагав 100-відсоткового забезпечення їх золотом 

за винятком 14 млн ф. ст. Останні являли собою фідуціарну емісію, що забезпечувалась 

державними позиками. Дія цього закону тимчасово припинялася парламентом і в періоди 

криз 1847, 1857, 1866 pp. фідуціарна емісія значно перевищувала встановлений обсяг. 

Прийняттям у 1844р. акту Роберта Піля новоствореним банкам заборонялось випускати в 

обіг банкноти, а при злитті чи поглинанні вже діючих комерційних банків 2/3 їх 

емісійного права переходило до Банку Англії, що суттєво зміцнювало його позиції. У 

1921р. до Банку Англії остаточно перейшло право грошової емісії на території Англії та 

Уельсу, що по суті завершило тривалий процес формування центрального банку країни. 

У середини і протягом 2-ої половини 19 в. складається система регулювання емісії 

Б. б., що відповідає вимогам капіталістичного виробництва. Б. б. стали використовуватися 

не тільки у сфері оптового обороту, але і як засіб платежу при виплаті заробітної плати і 

як засіб звернення в роздрібному товарообігу. Якщо в порядку обліку векселів 

випускалося Б. б. більше, ніж потрібне для звернення, то зайві Б. б. поверталися в банк, 

який повинен був обмінювати їх на золото. У Англії в 1844 був прийнятий акт Роберта 

Пиляючи, згідно якому кожен Би. б. понад ліміт в 14 млн. ф. ст. повинен був 

забезпечуватися золотом на 100%. У Германії до 1-ої світової війни 1914—18 золоте 

забезпечення Б. б. було встановлено у розмірі 1/3 суми емісії, а після війни вони 

забезпечувалися золотом і іноземною валютою у розмірі 40% емісії. У Росії законом від 29 

серпня 1897 було встановлено, що при сумі емісії 600 млн. крб. забезпечення золотом 

повинне складати 50%, а понад 600 млн. крб. — 100%. 

Другий напрям передбачав утворення центрального банку відразу як емісійного 

центру. Цей напрям був обраний у США, де у 1913р. Конгрес прийняв Федеральний 

резервний акт, згідно якого в країні було створено Федеральну резервну систему з 12 

банків, що мають єдине керівництво та виконують роль центрального банку. Відповідно 

до законна банкнотна емісія була зосереджена виключно у 12 федеральних резервних 

банках. 

Наприкінці XIX та на початку XX ст. центральні банки біли створені у переважній 

більшості країн світу. При цьому, отримавши монополію на випуск банкнот, вони 

поступово зосереджували функції управління всіма грошово-кредитними процесами в 

економіці та реалізації державної політики у даній сфері, групуючи навколо себе банки й 

інші інститути кредитної системи. Це загалом визначило підстави для остаточного 
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формулювання терміну “центральний банк” (хоча у ряді країн його називають 

національним, народним, державним та ін. термінами), 

За формою організації центральні банки можуть бути державними або 

акціонерними. Капітал державних банків повністю зосереджений в руках держави. При 

цьому у такий спосіб центральний банк може бути організований як в момент свого 

безпосереднього створення (наприклад, Німецький федеральний банк у 1957р.), так і 

шляхом націоналізації вже існуючих центральних банків, які до цього функціонували на 

акціонерних засадах (зокрема, Банк Англії у 1946р., Банк Франції у 1945р.). При 

акціонерній формі організації центрального банку його капітал або взагалі не належить 

державі (наприклад, у США капітал федеральних резервних банків формується за рахунок 

пайових внесків комерційних банків ¾ членів ФРС), або належить лише частково 

(наприклад, у Бельгії та Австрії ¾ 50%, в Японії ¾ 55%, у Швейцарії ¾ 57%). 
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4. Якими можуть бути обмеження конкуренції у банківській галузі? 

Міжгалузева банківська конкуренція. Якщо внутрігалузева конкуренція в 

банківській справі здійснюється між діючими в тій чи іншій банківській галузі 

інститутами, то міжгалузева конкуренція розвертається між суб'єктами, інтереси яких 

раніше не перехрещувались.  

Міжгалузева конкуренція в економіці може здійснюватись в формах конкуренції за 

допомогою переливу капіталу чи функціональної конкуренції (конкуренція субститутів).  

Конкуренція методом переливу капіталу виникає при зміні підприємством профілю 

своєї діяльності чи його диверсифікації. Вона викликається відмінностями кон’юнктури і 

норми прибутку в різних галузях. Однак на практиці для переливу капіталу існують 

перешкоди, які в економічній літературі отримали назву вхідних і вихідних бар'єрів.  

Вхідні бар'єри - це перешкоди для проникнення на ринок нових конкурентів. До 

них відносяться: економія в масштабах виробництва, диференціація продукта, потрібність 

в значному капіталі, високі затрати по переорієнтації споживачів, недоступність каналів 

збуту, обмеженість доступу до джерел ресурсів, відсутність земельних ділянок, високий 

рівень використовуваних в галузі технологій, наявність у діючих в галузях підприємств 

виключного права займатись даним видом діяльності, патентний захист інновацій, 

ліцензовані обмеження, недостатність досвіду, протидія існуючих фірм і інше.  

Вихідні бар'єри - це перешкоди для спроб фірми, діючої на ринку, піти з нього. Це 

можуть бути: необхідність списання крупних інвестицій, великі затрати по конверсії 

виробництва, небажання втратити свій імідж, честолюбивість менеджерів, протидія 

правління чи профсоюзів, протести постачальників, клієнтури і дилерів та інше. Чим вищі 

вхідні і вихідні бар'єри, тим менша загроза проникнення в галузь нових конкурентів.  

Функціональна конкуренція, на відміну від цього, не передбачає переходу в іншу 

галузь. Вона базується на тому факті, що зовсім різні товари, що випуск каються 

підприємствами різних галузей, можуть виконувати для споживача однакові функції і 

виступати в якості взаємозамінних товарів (товарів-субститутів). Так, конкурентом 

виробника ковзанів може бути і виробник лиж, в тій мірі, в якій для споживання два вида 

зимового спорту є взаємозамінними. Також взаємозамінними є, наприклад, більшість 

продуктів харчування. Наявність субститутів різко розкривають границі ринку і веде до 

загострення міжгалузевої конкуренції, тому при розробці конкурентної стратегії найбільш 

привабливі для підприємця є також галузі, продукції яких не мають хороших чи близьких 

замінників.  

Для банківської справи явно домінінуючим видом міжгалузевої конкуренції є 

перелив капіталу. Він виникає при проникненні новачків на споконвічно банківські ринки, 

а також при спробі банків завоювати собі місце в нових для них галузях.  

Що ж являють собою вхідні і вихідні бар'єри в банківській справі ? Насамперед 

необхідно відзначити, що важливою особливістю вхідних бар'єрів в банківських галузях є 
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відсутність платіжного захисту нововведень. В зв’язку з цим будь-яка фінансова 

інновація, будь-яка нова банківська послуга, впроваджена одним кредитним інститутом, 

може бути на протязі короткого часу відтворена його конкурентами. Це посилює 

інтенсивність конкуренції. При цьому, якщо інтенсивність внутрішньогалузевої 

конкуренції для окремого інституту залежить, як ми бачили раніше, від ступені цого 

універсалізації (чи спеціалізації), то міжгалузева конкуренція тим інтенсивніша, чим 

більш приваблива з точки зору рентабельності і перспектив розвитку є та чи інша 

банківська галузь, чи підгалузь.  

Крім того, для комерційних банків не існує проблеми недоступності каналів збуту, 

так як виробництво і збут банківських послуг співпадають в часі і можуть бути 

локалізовані в приміщені банківського відділу. До найбільш загальних банківських 

бар'єрів відносяться:  

- правові обмеження банківської діяльності. Ці обмеження служать захистом 

інтересів кредиторів і власників; вони повинні ускладнити віх на ринок явно слабим 

банкам і тим самим не допустити того, щоб конкуренція набула рушійний характер. З 

цією метою встановлюється мінімальний розмір статутного капіталу, ліцензується 

банківська діяльність операцій з іноземними валютами і цінними паперами;  

- обмеженість доступу до джерел кредитних ресурсів. Мабуть, в нашій країні цей 

бар'єр є найбільш вагомою перешкодою для входу на ринок банківського кредитування. В 

багатьох районах України багато чисельна клієнтура має стійкі зв’язки з банками, 

створеними на базі бувших державних спеціалізованих банків, і, як правило, не дуже 

мобільна у відношенні зміни банку. В результаті знову створювальні банки можуть 

розраховувати в основному лише на засоби дрібних і середніх підприємств "нової хвилі" і 

населення. Результатом даних обставин є, зокрема, тенденція створення, так званих, 

кишенькових банків, міцно прив'язаних до певного великого підприємства чи групи 

підприємств;  

- диференціація банківського продукту. Вона передбачає індивідуалізацію 

банківських послуг, надання їм характеристик, що відрізняють їх від аналогічних послуг 

інших банків. В результаті, як вже відзначалось, однотипні послуги, навіть у випадку 

повної ідентичності по якості і ціні, не сприймається споживачами як досконалі 

субститути. Це приводить до формування стійких купівельних переваг і ускладнює вхід на 

ринок новим, нікому невідомим кредитним інститутам;  

- високі витрати по переорієнтації споживачів. Цей бар'єр безпосередньо зв'язаний з 

попередніми. В зв'язку з наявністю створених споживацьких переваг навичок на 

банківському ринку стає перед необхідністю значних витрат на рекламу і інші 

міроприємства по створенню власного сприятливого іміджу.  
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Вихідні бар'єри в банківській справі не мають такого значення, як в промисловості, 

так як проникнення кредитних інститутів на нові ринки звичайно не зв'язані з їх виходом з 

старих ринків, а здійснюються в рамках диверсифікації банківського асортименту.  

Такі особливості конкуренції за допомогою переливу капіталу на банківських 

ринках.  

Щодо міжгалузевої функціональної конкуренції, то в банківській справі вона по 

суті не зустрічається. Звичайно, окремі банківські послуги можуть бути субститутами 

один одного. Наприклад, замінником винесення грошових засобів  

на терміновий вклад може бути віддача банку поручення вкласти їх цінні папери чи 

дорогоцінні метали у вигляді монет, чи злитків і т. д. Але ця замінність має значення не 

так для міжгалузевої конкуренції, як для внутрігалузевої, так як у більшості випадків 

пропозиція цих послуг-замінників сконцентровується в одних руках (по суті, 

функціональний характер має видова банківська конкуренція). Знайти ж зовнішні, 

небанківські субститути для банківських послуг є проблематичним.  

Проаналізуємо можливі замінники банківських послуг по окремим галузям. 

Альтернативним джерелом фінансування для підприємства замість кредита можуть бути 

кошти державного бюджету чи власні кошти. Однак, на кошти державного бюджету 

розраховувати можна лише в деяких випадках, а мати власні оборотні кошти в об'ємі, що 

повністю покривають всі виробничі витрати, нераціонально, так як це сповільнить їх 

оборотність і негативно відіб’ється на рентабельності.  

Замість зберігання грошей на рахунку в банку можна тримати їх готівкою в касі 

підприємства, а для приватної особи - дома. Але це, перш за все, небезпечно, а по-друге, 

веде до виникнення додаткових витрат в розмірі не отриманого банківського проценту.  

Нагромаджений грошовий капітал можна використати як для фінансових 

інвестицій (вкладення в підприємницьку діяльність). Однак, реальні інвестиції доступні і 

сприйнятливі не для всіх, вони передбачають готовність йти на значний ризик і певний 

рівень підприємницьких можливостей.  

Замість використання безготівкових розрахунків теоретично можна розрахуватись 

готівковими. Але якщо між приватними особами така форма розрахунків ще допустима, 

то для підприємств вона виключена.  

Управляти своїм майном також, в принципі, можна самостійно, грошові засоби і 

цінності зберігати у власному сейфі, а якщо ми не користуємося ніякими банківськими 

послугами, то і необхідність в консультуванні не існує. Однак це, як і попередні варіанти, 

означає не заміну банківських послуг, а відмова від них.  

Таким чином, банківські послуги не мають конкурентних замінників, що підвищує 

привабливість банківської сфери для підприємництва. Тим не менше, думається, при 

розробці конкурентної стратегії на ринку банківських послуг для населення, українським 

банкірам необхідно враховувати і наявність названих квазізамінників, бо в нашій країні 
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поки ще недостатньо привикли до використання банківських послуг. Комерційним банкам 

належить сформувати попит на них, зробити їх насправді дезамінними, як це вже стало 

нормою в різних країнах.  

в) цінова і нецінова конкуренція  

В залежності від використовуваних методів конкуренції розрізняють: цінову і 

нецінову конкуренцію. 

Особливістю нецінової конкуренції в банківському секторі економіки є відсутність 

чіткого взаємозв'язку поєднання споживацької вартості товару (банківської послуги) і 

його ціни. В зв'язку з цим межа між відкритою і закритою ціновою конкуренцією 

розпливчата, а рамки, в яких банк має можливість значного маневрування процентними 

ставками, рівнем комісійних винагород і тарифів на послуги, досить таки розтяжні. Крім 

того, і купівля банківських послуг, особливо якщо вони є постійними клієнтами банку, 

можуть в процесі переговорів вплинути на ціну, добиваючись значних скидок.  

Однак цінова конкуренція має певні межі. Більше того , по оцінкам зарубіжних 

економістів, в банківській справі, як ні в якій іншій сфері економіки, діють внутрішні і 

зовнішні сили, що служать можливостям цінової конкуренції.  

По-перше, процентні ставки можуть знаходитись під впливом держави - як 

прямому обмеженню (через встановлення мінімальних і максимальних ставок, фіксованих 

ставок по дотаційних державних пільгових кредитів певним категоріям позичальників, 

граничної маржі по позичкам за рахунок кредитів центрального банку і інше) так і 

непрямому регулюванню (наприклад, за допомогою заходів облікової політики, змінами 

ставок по рефінансуванню, тобто по кредитах комерційним банкам, наданим центральним 

банкам).  

Необхідність державного регулювання банківської конкуренції викликана 

особливим положенням кредитних інститутів в економіці, що дозволяє суттєво впливати 

на результати її функціонування, а також сильною залежністю діяльності банків від 

психологічних факторів, від довір’я клієнтів. Конкуренція - це немалий ризик, і існує 

небезпека того, що втрата довір'я до окремих кредитних установ, що не в стані виконувати 

свої зобов'язання перед клієнтами, може розповсюдитись на систему в цілому. 

Американські економісти назвали це "феноменом системного ризику". А втрата довір'я до 

кредитних інститутів може нанести економіці великі збитки.  

По-друге, обмеженість цінової конкуренції в банківській справі становить те, що 

існує межа процента, нижче якого банк вже не буде отримувати прибуток. Це можуть собі 

дозволити не всі і не завжди. Тому сучасні західні банки прагнуть не конкурувати в 

області цін на банківські послуги, добиваючись збереження високих тарифів і процентних 

ставок. Конкуренція все більше приймає неціновий характер. 
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